

## Союзъ начетчиковъ.

Начетчикъ В. К. Литвиновъ, замѣненный на петербургскихъ бесѣдахъ гг. Мельниковымъ и Баракинымъ, въ виду вызова его на собесѣдованія въ с. Дикино, Владимирской губ., прибыть туда съ опозданіемъ, но бесѣда съ миссіонеромъ все-таки состоялась и прошла удачно, несмотря на то, что въ эти дни г. Литвиновъ переживалъ тяжелую потерю своего родителя.

Въ воскресенье, 16 ноября, онъ, похоронивъ родителя, присоединился на ст. Харлово, М.-Казанской ж. д., къ члену правленія союза начетчиковъ Н. Д. Зенину и отправился съ нимъ въ качествѣ сотрудника на собесѣдованіе въ г. Коломну съ миссіон. о. Цвѣтковымъ.

Въ Коломнѣ бесѣду велъ Н. Д. Зенинъ. Интересная была поставлена тема бесѣды, а еще интереснѣе — миссіонерское отвѣтство отъ темы, самимъ же имъ поставленной. Тема была: *„Дарованная старообрядцамъ государственною властью свобода открытаго свиданія не дѣлаетъ старообрядческое общество, пріемлющее Австрійское священство православною Христовою Церковью“*.

Съ первыхъ же словъ изъ устъ о. Цвѣткова посыпались, какъ изъ ящика Пандоры, всякіе жупелы: безъ епископа и не церковь, и не общество, а сѣмя вражіе, діаволу они работаютъ, во сзѣро огненное низринуты будутъ и т. д., и т. д.

Г. Зенинъ, съ обычной манерой говорить лекціонно захватилъ своимъ отвѣтомъ вниманіе всей собравшейся публики и съ вынуклостью показалъ все несоотвѣтствіе поставленной на обсужденіе темы съ рѣчью г. миссіонера и потребовалъ, чтобы онъ отнюдь не уклонялся отъ нея, если только онъ хочетъ быть искателемъ правды.

Въ одной рѣчи, безъ пособія книгъ, г. Зенинъ выиснулъ весь вопросъ до самыхъ мельчайшихъ подробностей и объявилъ, что бесѣда, за исчерпанностью вопроса, заканчивается.

Публика очень осталась довольна его бесѣдой.

# Гг. миссіонерамъ церкви новообрядцевъ, ведущимъ бесѣды въ г. Егорьевскѣ

начетчиковъ егорьевскаго старообрядческаго Братства св. верх. апост. Петра и Павла иже поодичавшихся

## ЗАЯВЛЕНІЕ.

Вотъ ужъ несколько лѣтъ къ ряду бѣдѣея мы нашь осуществленіемъ задачи поставитъ на надлежащую высоту дѣло религиозныхъ собесѣдованій и всегда въ этомъ дѣлѣ встрѣчали непреодолимую преграду въ лицѣ васъ, гг. миссіонеры.

Всѣ наши искреннія стремленія вести собесѣдованія въ мирномъ, какой подобаетъ христіанамъ, духѣ, разбивались о ваше жестоко презрительное къ намъ отношеніе и гордое, но присущее христіанамъ, самолюбіе.

Наша пресѣба объ уравнии правъ собесѣдующихъ не только игнорировалась, но надъ нами даже издѣвались и часто, полъ оглушительный крикъ возмущеннаго нами же народа, начетчиковъ вышривали ночь и еще обвиняли въ произвожденномъ безпорядкѣ, хотя ихъ вина, обыкновенно состояла лишь въ томъ, что они настаивали на унорядоченіи дѣла собесѣдованій и уравнии правъ собесѣдниковъ.

Протестуя противъ такихъ несправедливостей, мы не однажды приобъгали къ помощи почвта, чтобы, хотя такимъ образомъ, умѣрить ваши дикіе и несправедливые выходки. Мы не однажды предъизлагали вамъ условія, на которыхъ бы мы спокойно могли съ вами вести бесѣды. Но на это вы были глухи, какъ рыбы и вѣмы, какъ рыбы.

Наконецъ, чтобы добиться, хоть какихъ-либо результатовъ, мы сдѣлали послѣднюю попытку привести насъ къ сознанию необходимости болѣе братской постановки бесѣды, съ каковою цѣлью написали и подали господину предсѣдателю вашего братства св. великомуч. Георгія предложенію, въ которомъ изложили самыя скромныя, легко выполнимыя условія, при каковыхъ мы охотно являлись бы на бесѣды. Это было сдѣлано 1 февр. с/г.

За скромность условій, изложенныхъ въ этомъ предложеніи, г. предсѣдатель лично благодарилъ начотчика Зенина и обѣщалъ ему удовлетвореніе.

Но удовлетворенія не послѣдовало.

Одно презрительное молчаніе!

Очевидно, не во власти г. предсѣдателя смирить одимшійскую гордость и непреклонность гг. миссіонеровъ!

И мало прерывательнаго молчанія по отношенію къ нашему предложенію, но вы гг. миссіонеры сдѣлали намъ еще оскорбительный вызовъ, вашимъ возмущительнымъ примѣчаніемъ къ вышешнему объявленію съ назначеніемъ на 2-го сего марта бесѣды, по отношенію къ нашему собрату, нами уважаемому Георгію Андрееву. Не думайте, что г. Андреевъ одинокъ, нѣтъ, мы все нравственно съ нимъ и находимъ лишь только то, что по своему горячему сердцу онъ не могъ переносить съ тою стойкостью ваши притѣвленія, съ которою переносили это мы, остальные. Но въ своихъ требованіяхъ упорядочить бесѣды, уравнивъ права собесѣдующихъ онъ правъ, потому и мы ужь не будемъ платить ту высокую цѣну, которую платили мирныя бесѣды гг. Зенинъ и Рябой.

Эти жертвы съ ихъ стороны едва ли окупаются достигнутыми результатами и потому приносить ихъ больше мы не будемъ.

Такое ваше поведеніе по отношенію къ намъ, начетчикамъ, вынуждаетъ насъ заявить вамъ, что отнынѣ вы будете вести бесѣды сами съ собою, ибо мы на ваши невозможныя условія не соглашаемся и на собесѣдованія ходить не будемъ. Вы для насъ не боги, а мы не рабы ваши. И намъ нѣтъ надобности исполнять ваши законы, силой же, какъ прежде это дѣлалось, насъ на бесѣды привести нельзя: воля Его Величества освободила насъ отъ сего.

Мы надѣемся, что народъ оцѣнитъ по достоинству наши дѣянія и бесѣды ваши слушать не будетъ, а старообрядцы ужь дали намъ слово отнынѣ ихъ не посѣщать.

Егорьевскъ, 2-го марта 1908 года.

(Слѣдуютъ подписи начетчиковъ).

## Не убъдишь и не усовъстишь!

(Къ миссіонерскимъ бесѣдамъ въ гор. Егорьевскѣ).

Въ № 8 журнала *Церковь* было помѣщено предложеніе старообряд. начетчиковъ новообрядческому братству о желательномъ порядкѣ веденія великопостныхъ собесѣдованій, на которое, какъ мы и ожидали, послѣдовало великолѣпное молчаніе и полное *неудовлетвореніе* изложенной въ предложеніи просьбы, не взирая на то, что г. председатель новообрядческаго братства лично общалъ начетчику Зелину удовлетвореніе и выразилъ благодарность за стремленія къ благопристойнымъ бесѣдамъ и за скромность требованій.

Въ виду такого обстоятельства, начетчики написали заявленіе миссіонерамъ и рѣшили прочесть его при открытіи бесѣды въ первое воскресенье для того, чтобы публика была вся въ курсѣ дѣла. Для этой же цѣли были усердно распространяемы и 8 № журнала *Церковь* посредствомъ безплатной раздачи его.

Начетчики напередъ знали, что задуманное трудно выполнимо, даже невозможно; знали также напередъ и то, что изъ-за этого произойдетъ крупный, хотя и обычный, скандалъ, безъ какового миссіонеры не обходятся, тѣмъ не менѣе было рѣшено начетчиками во чтобы то не стало провести мысль, изложенную въ предложеніи, публично.

Въ избѣжаніе могущихъ произойти ставропольско-крючковскихъ событий, — были приняты соотвѣтствующія мѣры.

Трудную задачу чтенія заявленія поручено было В. К. Литвинову въ сотрудничествѣ А. П. Иванова и Д. Е. Рябова съ распредѣленіемъ каждому своей роли.

И, действительно, вовсе не было надобности быть прозорливцами, чтобы предугадать то, что произойдетъ на бесѣдѣ. Произошло все какъ и писанному: при первыхъ словахъ протеста, начатаго г. Рябовымъ, поднялся невообразимый шумъ, а когда Литвиновъ приступилъ было къ чтенію заявленія, то тутъ дѣло уже дошло до крайнихъ предѣловъ возбужденія.

Чтобы предупредить могущую произойти отъ громадной толпы собравшагося народа всякую неожиданность, Литвиновъ предупредивъ, что заявленіе будетъ напечатано, предложилъ миссіонерамъ принять его не вслушаннымъ. Председатель протянулъ было руку, чтобы принять заявленіе, но кто-то изъ миссіонеровъ толкнулъ его руку и заявленіе упало на полъ. Послѣ чего онъ отказался принять таковое.

Подъ оглушительный стонъ миссіонерской клики начетчики спокойно удалились изъ зала, а за ними вышелъ почти весь и народъ. Только тогда успокоились гг. миссіонеры и изъ рѣчи затѣмъ полились съ шумомъ и бранью на старообрядчество.

Вѣдь собственно-то, имъ того только и хотѣлось чтобы они остались безъ совопросниковъ, за отсутствіемъ которыхъ можно плести всякую чушь, не боясь быть обличенными.

Теперь, зная, что бесѣда будетъ безъ начетчиковъ, и миссіонеръ Дмитревъ храбрости набрался; говорить, во второе воскресенье онъ уже самъ будетъ бесѣду вести, а при начетчикахъ ему это не позволяютъ, боясь блистательныхъ пораженій.

Изложивъ происшедшее, мы ниже помѣщаемъ наше заявленіе миссіонерамъ и ставимъ въ извѣстность любителямъ собесѣдованій, что мы не будемъ выступать на собесѣдованіяхъ въ этомъ посту впередъ до согласія миссіонеровъ на удовлетвореніе нашего предложенія и *просимъ одинаково встать, и старообрядцевъ и новообрядцевъ, добиваться отъ миссіонеровъ согласія на наше предложеніе.*